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ΚΡΙΤΙΚΗ

Θύματα σε 
ένα λιμναίο 
ναυάγιο
Ο Ηλίας Παπαμόσχος
υποδεικνύει
τον τρόπο με
τον οποίο ένα
τραγικό γεγονός
μπορεί να γίνει
μυθοπλασία

Του Βαγγέλη Χατζηβασιλείου

Η
 μικρή φόρμα αποτελεί οταθερό 
οδηγό για το σύνολο ms διηγη- 
ματογραφικήβ παραγωγήί του 
Ηλΐα X. Παπαμόοχου. Κι αυ

τό όχι τόσο επειδή μέχρι και το 2021 τα 
βιβλία του περιορίστηκαν αποκλειστικά 

σε διηγήματα όσο επειδή η μικρή φόρμα 
ταυτίζεται με μια στρατηγική ελάσσονοβ 
ανάπτυξή, την οποία πρώτον δεν διαθέ
τουν όλα τα διηγήματα και ύστερα, στην 
περίπτωσή pas, ενοφθαλμίζει στο εσωτερι
κό των κειμένων μερικέ-s μόνο φέτε5 ζωή5, 
αποφεύγοντα5 την προβολή εξονυχιστικών 
λεπτομερειών ή τη διεξοδική εξέλιξη ms 
6paons. Ο rianapooxos φτάνει τώρα στη 
συγγραφική του ωριμότητα με ένα μυθι
στόρημα όπου επικρατεί και πάλι η μικρή 
φόρμα: ολιγοσέλιδα κεφάλαια, ελλειπτι- 
κέβ πλην περιεκτικέ5 σκιαγραφήσει των 
προσώπων του θιάσου που ανεβαίνει επί 

1 oiimnis, λιγότερο ipcos στο κεντρικό θέμα 
1 του βιβλίου, ένα λιμναίο ναυάγιο του 20ού 

αιώνα, καθώ5 και 0vas ελαφρά noinmos 
| τόνο5, ο onoios, όπω5 έχω ξαναγράψει για 
' τον Παπαμόσχο, δεν καταλήγει ποτέ στον 
’ ποιητικισμό.

Το καράβι που αναποδογύρισε εν έτει 
1929 στη λίμνη Ορεστιάδα, τη λίμνη ms 

! Καστοριάε, ήταν βενζινόπλοιο (ανήκε στον
1 Λεωνίδα Μπίβουλα) και εκπροσωπούσε 

ένα από τα πρώτα σιδερένια πλοιάρια, τα 
1 «μοτόρια», τα οποία μπήκαν στα δρομο

λόγια για το Μαυροχώρι και το Δισπηλιό. 
’ Τη 13η Ιουνίου, ημέρα ms Αναλήψεα», 

η «Ορεστιά5» (η μυθιστορηματική «Πε- 
ριστέρω») βυθίστηκε (πιθανόν εξαιτία5 

' του υπέρβαρου των επιβατών) στα νερά 
’ ms λίμνη5, naipvovnas μαζί ms τέσσερα 

παιδιά και τρεΐ5 γύναιά. Η Ανάληψη κάνει 
λόγο γι’ αυτό το σημαντικό γεγονό5 ms 

’ lompias του γενέθλιου τόπου του συγ- 
1 γραφέα - πρόσωπα, ωστόσο, και ονόματα 
1 είναι επινοημένα (ο πλοιοκτήτη λέγεται 
’ πλέον Κακλαμάνοβ), το τραγικό συμβάν 

μοιάζει σμικρυμένο και ο pous των γεγο
νότων δείχνει εξαρχή5 δεδομένο5, ornos 
onis αρχαιοελληνικέ5 τραγωδίε5.

Στο μυθιστόρημά του Το υπερωκεάνιο, 
ο Πιερ Ασουλΐν πηγαίνει λίγο πιο μακριά 
στον χρόνο, ανακαλώνταχ τον Μάιο του 
1932 και το υπερωκεάνιο «Ζορζ Φιλιπ- 
πάρ», κορωνίδα τη5 γαλλική5 ναυσιπλοΐ- 
as, που βυθίζεται μετά από πυρκαγιά onis 
ηλεκτρικέ^ του εγκαταστάσεκ στα ανοικτά 
του Περσικού Κόλπου (το ναυάγιο του «Τι
τανικού» είναι σχετικά κοντινό). Ο Ασου- 
λίν παρουσιάζει τον ματαιόδοξο πληθυ
σμό ms npcircns θέοη5 (ατίθασεβ νεαρέ5,
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Ο Ηλίας Παπαμόσχος φτάνει στη συγγραφική 
του ωριμότητα με ένα μυθιστόρημα όπου 
επικρατεί και πάλι η μικρή φόρμα
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επηρμένου5 επιχειρήματα, ασφαλιστέ5 
και καλλιτέχνε5), που πολυλογούν για τη 
φήμη του Χίτλερ ή για την ιδεολογία και 
nis πρακτικέ5 των Nazi xcopis να μπορούν 
να συνειδητοποιήσουν ούτε το μέγεθθ5 
του γερμανικού κινδύνου για την Ευρώπη 
ούτε τα ανυψωμένα ταξικά τείχη εντό5 των 
οποίων έχουν κλειστεί. Ο Παπαμόσχο5 κι
νητοποιεί την κοινωνία ms Καστοριά5 στη 
μικροκλίμακά ms, λίγο πριν και λίγο μετά 
το ναυάγιο, K0vovnas λόγο για την ίδια αί
σθηση anouoias κινδύνου, συνδυασμένη με 
τον ενθουσιασμό, oncos και στον Ασουλΐν, 
για vis καινούργιε5 τεχνολογίεε. Κι αν ο κο- 
ομοπολιτισμό5 και η μεγάλη διεθνή5 πολι
τική σκηνή του Ασουλΐν τον απομακρύνουν 
αμέσου από τον Παπαμόσχο, ο τελευταίοβ 
θα στραφεί onis 6ik0s του υπάγει διαδρο- 
p0s. Κι εκείνο που θα αναδειχθεί εδώ δεν 
θα είναι το ναυάγιο, αλλά οι αδικοχαμένοι 
επιβάτε5, οι οποίοι ανεβαίνουν ημέρα ms 
Αναλήψεις oxous ουρανού5 με όλε5 vis μυ- 
σηκέ5 προεξαγγελίεε nous επιβεβαιοιμένε^ 
και όλεε nis ελπίδε5 nous σβησμένε5. Σίγου
ρα, μια επιτυχία με πολύ νόημα.

Ο Flanapooxos 
κινητοποιεί την κοινωνία 
tus Kaoaopias, λίγο πριν 
και λίγο μετά το ναυάγιο, 
ravovras λόγο για 
την αίσθηση anouoias 
κινδύνου
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